Татарстанцев ждет двухгодичный рост цен на газ

16.10.23 16:16 Гузель КАСИМОВА



В стране прогнозируется рекордное подорожание газа в следующие два года. В 2024-м оптовая цена для всех категорий потребителей увеличится на 11,2 процента, а через год – еще на 8,2 процента. Таким образом, в общей сложности рост составит почти 20 процентов. Стоимость газа для населения определяется не рыночными отношениями, а инфляцией в стране. Специалисты отмечают, что все эти прогнозы не окончательны. Конечную стоимость определит каждый регион самостоятельно.

Цены (тарифы) на товары и услуги в сфере газоснабжения, электроэнергетики и жилищно-коммунального хозяйства определяются прогнозом социально-экономического развития России. Прогноз разрабатывается ежегодно в два этапа. На первом Минэкономразвития страны вместе с другими органами власти формирует сценарии и параметры на среднесрочную перспективу. На втором на основании этих показателей разрабатывается сам прогноз, который ложится в основу бюджетного планирования.

В конце сентября 2023 года на сайте Минэкономразвития РФ опубликовали прогноз социально-экономического развития на 2024 год и плановый прогноз на 2025 - 2026 годы. В нем в части жилищно-коммунального хозяйства указано, что для надежности поставок природного газа и продолжения реализации программы газификации и соединения новых регионов с единой системой газификации индексация оптовых цен для всех потребителей в 2024-м составит 11,2%, а в 2025-м - 8,2%. А вот к 2026 году по прогнозу рост стоимости газа должен прийти к исторически принятым значениям - 3 - 4%.

По словам руководителя экономического департамента Института энергетики и финансов **Сергея Кондратьева,** Россия по-прежнему остается страной, где цена на газ считается одной из самых низких для конечных потребителей при его высоком потреблении.



По мнению Минэкономразвития России, индексация тарифов проводится для обеспечения надежности поставок энергоресурсов (газа, электроэнергии) потребителям, выполнения ремонтных программ и развития отраслей.

В Госкомитете РТ по тарифам «Вечерней Казани» ответили, что в сферах газо- и электроснабжения практически все тарифные решения принимаются на федеральном уровне. Региональные органы регулирования устанавливают цены на газ для населения, исходя из доведенных Федеральной антимонопольной службой параметров.

ОТ ЧЕГО ЗАВИСИТ ЦЕНА НА ГАЗ ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ?

Розничная цена на природный газ для рядовых потребителей формируется из:

- оптовой цены на газ;
- тарифа на услуги по транспортировке газа по газораспределительным сетям;
- платы за снабженческо-сбытовые услуги.

Максимальную стоимость по вышеперечисленным пунктам устанавливает Федеральная антимонопольная служба (ФАС России). Интересно, что в июле 2023 года ФАС опубликовала приказ, где определила индексацию оптовых цен на газ для всех потребителей на 8% с 1 июля 2024 года. Еще на 8% планировалось поднять оптовые цены на газ и с 1 июля 2025 года.

Однако после утверждения прогноза Минэкономразвития (где рост превысил 8%) в ФАС отметили, что рост оптовой цены на газ является лишь одной из нескольких составляющих

розничной цены для населения, потому конечную стоимость установит региональный тарифный орган.

- Тарифы на газ на внутреннем рынке (для населения) устанавливаются в ручном режиме и мало зависят от цен на газ на внешних рынках. Иногда считают, что раз на мировых рынках газ подорожал или подешевел, это отразится на населении. На самом деле внутренние цены на газ не являются рыночными, так как на внутреннем рынке у нас один оператор-поставщик - это монополист Газпром, - объясняет доктор экономических наук **Игорь Кох**. - Тарифы устанавливает государство, исходя из тех обоснованных запросов, которые идут со стороны добытчиков, транспортировщиков, поставщиков газа - тех, кто обслуживает газовые сети внутри населенных пунктов, и так далее. Другими словами, те, кто обеспечивает доставку газа до потребителей, представляют расчеты своих потребностей - в том числе в выручке - и, исходя из этого и других факторов, устанавливают цену в каждом конкретном регионе. Сейчас достаточно сильно возросли потребности у газовиков, так как внутренняя инфляция в стране достаточно высока. Надо повышать людям зарплаты, возросли материальные расходы, а нужно продолжать газификацию. Не исключено, что в конечном итоге повышение окажется не таким большим, как прогнозируется, хотя все равно ощутимым. К тому же Татарстан неплохо газифицирован по сравнению с рядом других регионов, что также может поспособствовать не столь сильному росту цен.

Собеседник «Вечерней Казани» отметил, что инфляция в этом году в стране выше целевых ориентиров Центробанка (выше 4%). При этом осталась некомпенсированной инфляция прошлого года, то есть цены на базовые продукты выросли достаточно сильно, а зарплаты не успели их догнать. Также рост цен на разные товары не сбалансирован: что-то вообще не поменялось в цене, а что-то очень сильно. Потому даже если общий уровень инфляции не такой высокий, то рост на отдельные товары очень заметный.

ЧТО ПОЛУЧИМ В КВИТАНЦИИ?

Цена на газ для населения единая на территории всей республики и не зависит от того, где проживает человек - в частном доме или в квартире.

- Любое увеличение тарифов подразумевает несколько факторов - это уровень инфляции и ремонт, проведение работ по модернизации систем, в данном случае газовых, - рассказывает глава ассоциации «Региональный центр общественного контроля в сфере ЖКХ Республики Татарстан» Дмитрий Романов. - Каждый поставщик коммунальной услуги всегда говорит, что необходимо модернизировать сети и в каждый тариф это входит. Ближе к тому времени, когда будут повышать тариф, мы узнаем, какие предельные индексы приняты у нас на уровне республики, на сколько повысится тариф. Говорить можно все что угодно, но пока озвучена лишь средняя по России обобщенная цифра. Нужно будет учитывать особенности региона, здесь все анализируется: какой будет уровень соцподдержки граждан, уровень пенсий. Говоря о ремонте сетей, мы имеем в виду не только газификацию населенных пунктов, но и ремонт тех сетей, которые идут к домам, нежилым помещениям и другим объектам. Сейчас строятся дома с индивидуальным тепловым отоплением, где газовый котел стоит в каждой квартире и человек сам регулирует, - это, кстати, самый дешевый вариант, так как подача газа в данном случае регулируется самостоятельно.



Увеличение цен на газ повлечет увеличение цен на тепло. В отличие от тарифов на тепло и водоснабжение, которые в каждом муниципалитете республики разные, по газу в Татарстане тариф единый - как по мусору и электроэнергии.

Справка

Тарифы на электроэнергию для населения устанавливаются с разделением:

- проживающего в городах в домах, оборудованных газовыми плитами;
- проживающего в городах в домах, оборудованных электрическими плитами;
- проживающего в сельских населенных пунктах.

Тарифы на коммунальные услуги на 2024 год татарстанским госкомитетом по тарифам будут установлены до 20 декабря.

Фото: Павел Хацаюк / «Вечерняя Казань»
Владимир Трефилов / Виталий Тимкив / РИА «Новости»
Петр Ковалев / ТАСС